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MATHEMATIQUES

Durée:2h , Coefficient : 2

Le sujet comporte 2 exercices indépendants

qui seront traités sur des copies séparées.

1l sera tenu compte de la présentation et de la rédaction.

L'usage de la calculatrice est autorisé.
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EXERCICE 1 (10 points)

- Partie A -

Dans le plan rapporté a un repére orthonormal (O;T,f) (unité graphique sur chaque axe : 4 cm).

On considére la courbe paramétrée E d’équations :

1°f

2°/

3%

x(t) = cos 2t
y(i) = 2sin 2t

Faire 'étude de cette courbe paramétrée aprés avoir justifié que lintervalle d’étude peut se

réduire a [o;l‘-].
2

Tracer la courbe E.
Montrer que cette courbe est en fait une ellipse dont on calculera les éléments caractéristiques.

- Partie B -

Dans I'espace muni d'un repére orthonormal (O;?, T,E), on considére le cercle C de centre O

contenu dans le plan (O, i, ]) ayant pour rayon le demi grand axe de l'ellipse E.

2°/

3°/

4°/

5°

Soient A et B deux points de I'espace de coordonnées respectives (v2;v2,0) et (vV2,-v2,0).

Soit S la sphére obtenue en faisant tourner C autour de l'axe (Ox). Ecrire une équation de la

sphére S.

Montrer que les pointsAA et B appartiennent a la sphére S.

Soit N le pale nord de la sphére S. Déterminer les coordonnées sphériques des points N, A et B.
Déterminer les 6 éléments caractéristiques du triangle sphérique NAB.

Calculer I'aire du triangle sphérique NAB.

On rappelle tes formules concernant un triangle sphérique ABC :
cos a = cos b. cos ¢ + sin b. sinc. cos A
aire (ABC)=(A+B+C -n).R?
(R = rayon de la sphére).




EXERCICE 2 (10 points)

L'espace est rapporté au repére orthonormal (O;T,],E). Soit K(0; 0;3) et Cle céne de

révolution d'axe (O ; k), de sommet K et de demi angle au.sommet —:—

1%

2°/

3%/

4°/

Montrer gu’une équation cartésienne de C est x* + y? = (3 -z)2

Soit E Vlintersection du céne C et du ;')Ian d’'équation z = 0. Donner une équation cartésienne

de E, sa nature et ses éléments caractéristiques.

Soit Q(-3; 0;0) et soit Ila transformation de 'espace qui, a tout point M de l'espace,
—_—> g >
associe le point M’ qui vérifie QM = NP oM .

a) Donner la nature et les éléments caractéristiques de 1.

b) Soit A3, 0, 0) et B(0, 3, 0). Déterminer A' = I(A) et B = I(B).

c) Soit D la droite de I'espace déterminée par :

D {x=-2
z=0

Montrer que I'image de E par I est la droite D.

9
X(t) = ”Z

Soit A la droite de I'espace de représentation paramétrique A {y(t)=t
z(t)=0

a)  Soit M(x(t); y(t) ; z(t)) un peint de A. Soit M'(X'(t); y'(t) ; Z'(t)) son image par 1. Montrer
B 3 o
que: x@=18—:y@=5—:z®=0.

Zot2 —+ 2
6! 16

b) En déduire que I'image de la droite A par I est contenue dans la sphére S, de centre

F(1, 0, 0) et de rayon 4.




FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

BTS GEOMETRE-TOPOGRAPHE

1. RELATIONS FONCTIONNELLES .

In(eb)=Ina+Inb, oha>0eth>0 -
(@t)=lna+Inb, aba>0e cosacosb=%[cos(a+b)+cos(a—b)]’

expla + b)=expaxexpb

. . 1
cos(a+b)= cosacosb—sinasinb singsind = -2—[cos(a ~b)—cos(a+b)]

sin(a+ b)=sinacosb +cosasind 1 -
sinagcosh = —2—[sin(a+b)+sin(a—b)]

cos (2¢) = 2cos® t—1=1-2sin? ¢
it _ .

Sin(2t)=23j_n[cost € —c95t+1smt
. __1 it it
P+qcos£——2—q ) cost~2(e +¢e ),

sin p —sing = 2smp 4. ___2_4 sint=%(ei’—e—i’)
1 .

P q P q
COS P+ €08 g = 2C08—— 5 cest= : e? = e*(cos (B £)+isin(B1)), o0 a= a +if

cos p— cosq=-2smp2q in£-4 ‘ N

sin p+sing =2sin

2

2. CALCUL DIFFEEMEL ET INTEGRAL

a) Limites usuelies

Comgortemenic’z l'infini » ; Comportement a l'origine
lim In?=+ea | ' lmint = —oco
t=+too : t—0
lim € =+oo ; Sig>0, ims* =0 ; si <0, lim 7% = 4o
t3to0 -0 t—0
. £ , R
Jm et =0 Sia>0, lims*lnz=0.
. ] t—0
Sia>0, lim =+ ;. si@<0, lim =0
t—+oo " fertoo
Croissances comparées a l'infini
el
Sl a>0, lim —=+4e
R
. - In?
Sig>0, lim —=0
: 1340 (%
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b) Dérivées et primitives
Fonctions usuelles

5@ 7@ 1) 7@)
1 1
Int , - Arcsint )
? 1-t
e e 1
a1 Arctant 2
t* (e R) ot ) 1+¢
sin ¢ cos t T e (ae 0) ae™
cost —sint
tant 12 =1+tan’t
cos* ¢

¢) Calcul intégral

Valeur moyenne de fsur [a, b] :

"0 &

d) Développements limités

t t t ",
ef =l d—+ 7 )
2 n!

1 2 n n
e 72 | e f e f o een o et
1“ » etk (1 +17e )
2 P 1t®
I+ 2)=tm— bt (<1 17 1)
2 3 n

3. TRIGONOMETRIE SPHERIQUE
cosa = cosh cosc+sinbd sinc cos 4

sing _sinbd _sine

sind sinB sinC

aire (4BC) = (4+ B+C-mR?

e u), = ou)u'

d
(e“) =e*y
’

o
(lnx) =%, 44 valeurs strictement positives
u

4
(ua) = aua—-l o

Intégration par parties :

[l v = bl - | S ) a

3 .5 2p+l
=l Ll ()P 2P
R TRETRITRY +61) Cpel)! e ()

2 4 2p

e (P
cost=1-—+ n+ +{: I)P(zp)!-w elt)

(1+0)* =1+%;+5(“_"1_)12+...+E_ﬂ';;$"_"ﬁi),n+,ne(,)

2



¢) Loinormale

xl

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f(x)= —\/%_— e 2
i)

-

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE 4(0,1)

() = P(T St)=j;f(x)dx

t 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0,0 | 0,5000 0,504 0 0,508 0 g,512¢0 0,5160 | 0,5199 | 0,5239 80,5279 0,5319 0,535 9
a1 | 65398 0,543 8 0,547 8 0,5517 0,555 7 0,55976 0,563 6 0,567 5 0,571 4 0,5753
02 | 06,5793 0,583 2 0,587 1 0,5910 0,5948 | 0,5987 '0,602 6 0,606 4 0,610 3 0,614 1
03 0,6179 0,621 7 0,625 5 0,6293 0,6331 | 0,6368 0,640 6 0,644 3 0,6480 0,651 7
04 | 0,6554 0,659 1 0,662 8 0,666 4 90,6700 | 0,673 6 0,6772 0,680 8 0,6844 | 0,6879
05§ 0,6915 06950 | 0,6985 0,7019 0,7054 | 0.7088 0,l712 3 0,7157 | 0,719¢ 0,722 4
0,6 | 60,7257 0,729 0 0,7324 0,7357 0,7389 | 0,7422 0,745 4 0,743 6 0,751 7 0,754 9
0,7 | 60,7580 0,761 1 0,764 2 0,7673 0,770 4 0;773 4 0,776 4 0,'.779 4 06,7823 0,7852
08 | 0,7881 0,791 0 0,793 9 0,796 7 0,7995 | 0,8023 0,805 1 0,8078 0,810 6 0,8133
09 | 0,8159 | 08186 0,8212 0,8238 0,8254 | 0,8289 90,8315 | 08340 08365 0,8389
1,0 { 08413 0,843 8 0,8461 0,8485 0,8508 | 08531 0,855 4 0,857 7 0,859 9 0,862 1
1.1 0,864 3 0,866 5 0,8686 | 0,8708 0,8729 | 0,8749 0,8770 0,8790 | 0,8810 0,883 0
1,2 | 0,8849 0,886 9 0,888 8 0,890 7 0,8925 | 06,8944 0;896 2 | 08980 0,899 7 0,901 5
13 0,903 2 0,904 9 6,906 6 0,908 2 0,9099 | 09,9115 09131 0,914 7 0,916 2 09177
14 | 09192 | 60,9207 0,9222 0,923 6 0,9251 | 09265 0,927 9 0,929 2 0,9306 0,9319
L5 | 09332 | 0,934 5 69357 | 09376 09382 | 0,9394 0,9406 | 09418 9,942 9 0,944 1
1,6 | 09452 0,946 3 0,947 4 0,948 4 09495 | 09505 0,9515 06,9525 0,953 5 0,954 5
L7 | 0,9554 | 0,9564 0,9573 0,9582 0,9591 | 09599 0,960 8 09616 | 09625 0,963 3
1,8 0,964 1 0,964 9 0,965 6 0,966 4 0,967 1 0,967 8 0,968 6 0,965 3 0,969 9 0,970 6
19 | 09713 09719 09726 | 09732 09738 | 09744 0,975 0 0,9756 | 09761 0,976 7
20 1 09772 | 09779 0,978 3 0,978 8 0,9793 0,979 8 0,980 3 0,9808 90,9812 0,981 7
2,1 0,982 1 0,982 6 0,983 ¢ 0,983 4 0,983 8 0,984 2 0,984 6 0,9850 0,985 4 0,985 7
2;2 0,986 1 0,986 4 0,986 8 0,987 1 0,9875 | 0,9878 0,988 1 0,988 4 0,988 7 0,989 0
2,3 0,989 3 0,989 6 0,989 8 0,9901 .y 09904 | 09906 0,990 9 0,9911 8,9913 0,991 6
2,4 0,9918 0,992 0 09922 0,992 5 0,9927 | 0,9929 09931 0,9932 0,993 4 0,993 6
25 | 09938 0,994 0 0,994 1 0,994 3 0,9945 | 0,9946 0,994 8 0,994 9 0,9951 0,9952
26 | 0,995 3 0,995 5 0,995 6 0,9957 89,9959 0,996 0 0,996 1 0,996 2 0,996 3 0,996 4
2,7 | 0,995 0,996 6 0,996 7 0,996 8 0,9269 | 09970 0,997 1 0,9972 0,9973 0,997 4
2,8 0,9974 | 09975 0,997 ¢ 0,997 7 0,997 71 09978 0,9979 0,997 9 0,998 0 0,998 1
2,9 | 09981 0,998 2 0,998 2 0,998 3 0,998 4 | 09984 0,998 5 0,998 5 0,998 6 0,998 v6

TABLE POUR LES GRANDES VALEURSDE ¢ -
3 3,0 31 3,2 33 3.4 3.5 3,6 3% 4,0 4,5
|0 0,998 65 0,999 04 0,999 31 0,999 52 0,999 66 0,99976 | 0,999 841 | 0,999 928 | 0,999 968 | 0,999 997

Nota: TI(-£)=1~TI(r)




4. PROBABILITES

n!

o(X)=Jnpq

a) Loibinomiale P(x =k)=Clpfg"* o Cl=—_ E(X)=np ;
kn—k)
b) Loi de Poisson

A & | ez 03 04 0,5 0,6

Plx=k)=S k"l 0 08187 | 07408 | 0,6703 | o0,6065 | 0,5488

h 1 0,1637 - 0,2222 | 0,2681 | 0,3033 | 0,3203

E(x)=4 2 00164 | 0,0333 | 0,0536 | 0,0758 | 0,0088

3 00011 | 0,0033 | 0,0072 | 0,0126 | 0,0198

4 0,0000 | 0,0003 | 0,0007 | 0,0016 | 0,0030

¥(x)=2 5 0,0000 | o,0001 | 00002 | 00004

6 0,0000 | 0,0000 | 0,000

N 1 15 2 3 4 5 6 7 s 9 10

0 0368 0.223 0.135 0.050 0.018 0.007 0.002 0.001 0.000 | 0.000 0.000
1 0.368 0335 | eam 0.149 0.073 0.034 0.015 0.006 0.003 0.001 0.000
2 0.184 0.251 0271 0.224 0.147 0.084 0.045 0.022 0011 | 0.005 0.002
3 0.061 0.126 0.180 0224 0.195 0.140 0.089 0.052 0.029 0.015 0.008
4 0.015 0.047 0.090 0.163 0.195 0.176 0.134 0.091 0.057 0.034 0.019
5 0.083 0.014 0036 0.101 0.156 0.176 0.161 - | 0.128 0.092 0.061 0.038
6 0.001 0.004 0.012 0.050 0.104 0.146 0.161 0.149 0.122 0.091 0.063
7 0.000 2.001 0.003 0.022 0.060 0.104 0.138 0.149 0.140 0.117 0.090
8 0.000 0.001 0.008 0.030 8.065 0.103 0.130 0.140 0.132 0.113
S 0.000 0.003 0.013 0.036 0.069 0.101 0.124 0.132 | 0125
10 0.001 0.005 0.018 0.041 0.071 0.099 0.119 0.125
11 0.000 0.002 0.008 0.023 0.045 0072 0.097 0.114
12 0.001 0.003 0.011 | 0.026 0.048 0.073 0.095
13 0.000 0.001 0.005 0.014 0.030 0.050 0.073
U 0.000 0.002 0.007 0.017 0.032 0.052
15 0.001 0.003 0.009 0.019 0.035
16 0.000 0.001 0.005 0.011 0.022
7 0.001 0.002 0.006 0.013
18 0,000 0.001 0.003 0.007
19 0.000 0.001 0.004
20 0.001 0.002
21 0,000 0.001
22 0.000




